
Día internacional
del reciclaje

Socios y aliados



Somos un programa privado que desde el 2005 hace
seguimiento y monitoreo a los cambios en la calidad de
vida de los habitantes de Cartagena, a partir de indicadores
objetivos y de percepción ciudadana.

Nuestro compromiso es contribuir con gobiernos más
transparentes y una ciudadanía más informada, responsable
y participativa.
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SOBRE CARTAGENA
CÓMO VAMOS 



NUESTROS 
SOCIOS Y 
ALIADOS
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CONECTAR
PERSONAS

Quienes pueden tomar 
decisiones al respecto

Con necesidades
básicas de calidad 

de vida
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Nuestro propósito



DATOS e 
información 

para la acción y 
transformación

Informe de 
Calidad de 

Vida
(Datos 

objetivos)

Encuesta de 
percepción 
ciudadana

(Datos 
subjetivos)

Acercamiento 
con la 

ciudadanía y 
el gobierno
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Lo que hacemos



Hablemos de reciclaje
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¿Lleva a alguna práctica prácticas de 
separación de residuos su hogar (reciclaje)?

46% 42% 46% 40%

54% 58% 54% 60%

2016 2017 2018 2019

Sí No

Base: 1121 encuestados – Encuesta 2019 Cartagena

Las prácticas de separación de residuos en la fuente 
no son comunes en los cartageneros.
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PANDEMIA: ¿Separa usted los residuos 
en su hogar (reciclaje)?

44% 56%Cartagena

No Sí

45% 44% 44%

55% 56% 56%

De la Virgen
y Turística

Histórica y
del Caribe

Norte

Industrial y
de la Bahía

Localidad

45% 44% 38%

55% 56% 62%

Bajo Medio Alto

NSE

49% 40%

51% 60%

Hombre Mujer

Género

61% 58%
43%

30% 29%

39% 42%
57%

70% 71%

De 18 a
25 años

De 26 a
35 años

De 36 a
45 años

De 46 a
55 años

Más de
56 años

Edad

Desagregaciones

Base: 4.361 encuestados – Fase 1 #miVozmiCiudad Cartagena,
8



9

¿El reciclaje ha sido una 
apuesta en Cartagena? 



Producción de residuos solidos

352.284 
378.984 

406.417 
436.259 

462.177 
484.282 

1,00
1,08 1,12

1,21 1,24 1,28

2013 2014 2015 2016 2017 2018
TN/año Kg/día PC

Fuente: Pacaribe y Veolia, elaboración Cartagena Cómo Vamos

Vida útil del relleno sanitario:

Toneladas aprovechadas en 2018: 

Solo se aprovecharon el 1,06% del total 
de residuos solidos producidos.

10

9 años

5.156,7



Si bien en Cartagena se actualizó el PGIRS, que incorpora un
programa de aprovechamiento y uno de inclusión de los
recicladores, no es clara la articulación entre los operadores de
aseo y los recicladores.

Los operadores de aseo no están obligados a realizar practicas de
aprovechamiento de los residuos solidos.
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La ciudad de Cartagena carece de una 
política pública integral de reciclaje
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¿Existe voluntad en los 
cartageneros?



¿Estaría dispuesto a entregar todos los residuos 
aprovechables de su hogar, separados en una sola 
bolsa, a una organización de recicladores formalizada?

94% 96% 96% 94%

6% 4% 4% 6%

2016 2017 2018 2019

Sí No

Base: 1121 encuestados – Encuesta 2019 Cartagena

A pesar de las poca practica 
de reciclaje en la ciudad, los 
cartageneros se muestran 

dispuestos a aplicar 
cambios en su cotidianidad
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PANDEMIA: ¿Entregaría los residuos aprovechables 
a una organización de recicladores formalizada, 
sin recibir contraprestación?

9% 91%Cartagena

No Sí

10% 10% 7%

90% 90% 93%

De la Virgen
y Turística

Histórica y
del Caribe

Norte

Industrial y
de la Bahía

Localidad

9% 6% 7%

91% 94% 93%

Bajo Medio Alto

NSE

7% 10%

93% 90%

Hombre Mujer

Género

7% 8% 8% 9% 11%

93% 92% 92% 91% 89%

De 18 a
25 años

De 26 a
35 años

De 36 a
45 años

De 46 a
55 años

Más de
56 años

Edad

Desagregaciones

Base: 4.361 encuestados – Fase 1 #miVozmiCiudad Cartagena 14



¿De las siguientes 
acciones, cuáles son 
las dos que usted cree 
que más contribuirían 
al aumento del 
reciclaje en 
Cartagena?

23%

32%

35%

34%

74%

23%

18%

26%

8%

70%

26%

18%

25%

19%

76%

14%

27%

31%

48%

71%

Restringir el ingreso de residuos
reciclables al relleno sanitario

Dotar de vehículos, uniformes y
elementos de protección personal a

los recicladores de oficio

Reconocer los recorridos y horas para
que los recicladores recolecten los

residuos aprovechables

Establecer puntos de acopio de
residuos reciclables;

Realizar campañas para separar los
residuos aprovechables (papeles,

plásticos, metales, vidrio) en una sola
bolsa

2019 2018 2017 2016

Base: 1121 encuestados – Encuesta 2019 Cartagena
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PANDEMIA: ¿Cuál acción contribuiría más 
al aumento del reciclaje en Cartagena?

10%

11%

31%

43%

Dar a conocer las rutas de los recicladores

Dotar de implementos a los recicladores de oficio

Establecer puntos de acopio de residuos
reciclables

Hacer campañas para separar los residuos
aprovechables en una sola bolsa

Base: 4.361 encuestados – Fase 1 #miVozmiCiudad Cartagena 16



¿Y los recicladores?

Fuente: PGIRS Cartagena 2016-2027

Para el año  2016 se registraban en Cartagena un 
total de 1.782 recicladores de oficio.

El 26% pertenece a algún tipo de organización, 
asociación o agremiación autorizada para la 
prestación del servicio de aseo, es decir solo 1 de 
cada 4 esta formalizado.

Las rutas no están definidas en un programa de 
aprovechamiento. 

Tamaño Cantidad

Pequeñas
(Área menor a 150m2) 107

Medianas
(Área entre 150 y 999 m2) 61

Grandes
(Área igual o mayor a 1000 m2) 10

A 2016, en Cartagena existían 178 
bodegas, centros de acopio y/o 

estaciones de clasificación y 
aprovechamiento.
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Existe una voluntad por parte de los cartageneros en separar en 
la fuente y un grupo de recicladores que recorre las calles de la 
ciudad, pero no hay un enlace entre estos dos grupos, 
fundamentales en la cadena del reciclaje en la ciudad. 

La falta de información sobre el trabajo de los recicladores y más 
específicamente de cómo el ciudadano puede entregar al 
reciclador sus residuos separados, es una brecha por superar 
para avanzar en la cultura del reciclaje en Cartagena.
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(57) (5) 6913030
Barrio Torices, Cra. 16ª # 50-35

Centrodeacopiocartagena@gmail.com

¿Cómo puedo comenzar?



Socios y aliados

w w w . c a r t a g e n a c o m o v a m o s . o r g
@ c g e n a c o m o v a m o s

Visítanos y descarga la información 
que tenemos disponible en nuestra web 
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